

Laptulajdonos:
Ösv. VÁKÁR LAJOSNR.
 Főszerkesztő
RÉSZEGH VIKTOR
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkere-
 kedése Onkseredőn, hová
 a hirdetések árai és előfize-
 vései díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Let 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:
 Egész évre Let 180.—
 Félévre " 90.—
 Negyedévre " 40.—
 Külföldre egy évre " 440.—
 Hirdetési díjak a leg-
 olcsóbban számítottnak.
 Kéziratok nem adóznak vissza
 Nyilvántári közlemények
 díja soronként Let 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

Krisztus keresztje alatt.

5. Semmi közöd neked azzal az igazzal!

Krisztus felkelt, elindult a szemközt talál-
 kozott ellenfeleivel. Megkezdődött a kálváriája.
 Ki volt mondva a szentencia: el kell tenni láb-
 alól, meg kell útni a Pásztort, hogy elszéled-
 jen a nyáj. A Mester emberei között megártó
 szivre nem talált, csak Pilátusban volt haj-
 landóság, megértés. De őt is félelmitéssel sa-
 rokba leh-tett szorítani, igyekeztek lesserelni.
 Pilátus feleségének azonban helyén van az
 ész, ősen férjének: semmi közöd neked azzal
 az igazzal. Gondolja, hátha így a helytartó
 más jobb belátásra lehet bírni.

Szeretünk mindent lekicsinyelni, megbí-
 rálni, jogot formálunk a legfelsőbb fórumokat
 is lekritizálni. Ityenkor nincs pardon, nem ki-
 mélnünk se Istent, se embert. Fejünkhez kellene
 vágni a nagy, kijózanító igazságot: semmi
 közöd hozzá! Mit törődsz vele! Susster, ne
 tovább a kaptafánál! Biráld meg először a
 magad hibáit. Mit veszed észre máshon a szál-
 kát, mikor életedben gerendák vannak? Legyen
 programom: ami nem tartozik hozzám, amiről
 nem kell felelnem, azzal nem foglakozom,
 nehogy magam elhanyagoljam.

A nagy ágyu...

A népi képviselői élet második hete forrong.
 Kipattant a jámi szörnyű igazság. A Skoda ügy.
 A szürke polgár nem tud pozitívumot. Csak olvasás
 a nyugati nem értendő nagy hü bűv. Látja, hogy Lupu
 képviselő a királynál jelentkezett. Lupu interpellál.
 Lupu óriási panamát bogar. Az ellenzék tömörül
 a világra szóló bűntény körül. Zselezit a Skoda ügy
 fizesrepülőjét letartoztatják. Iratok kerülnek kézre.
 Azokban nagy honoráriumok sejtetik az elmaradhat-
 lan tolvajlás esetét.

Am adókat készdő nagy közönség vért verejtéke-
 nik. Az alkereedés valóságban rombolja a lelkeket.
 Nincs ételhetőség, munka. Egy nagy, halálos aggo-
 dalom él mindenki benn. Az idegek őrödnek és szét-
 szakadnak abban a küzdelemben, amelyet az élet
 nehézsége okoz.

És akkor jön a Skoda ügy. A sátonyra futott,
 szerencsétlen polgár napontként egyebet sem hal, mint
 erről. A parlamenti harc egyik csomópontja, amely ke-
 gyetlen eszközökkel igyekszik kiragadni abból a kor-
 mánybuktató lehetőségeket. Igyekszik azt úgy beállít-
 tani, hogy mögöttes a legrohadtabb erkölcsök látásod-
 jának, hogy minden polgárral megutálatosa a kormányt
 és megintázza a bizalmat iránta.

A Skoda ügy nagy ur kutyaságait mi nem ismer-
 hetjük. Nem is érdekel. De nem is ehhez akarunk hozzá-
 lépni. Utóvégre egy pár milliórdórtól kezdve szinte
 elképzelhetetlen, hogy balkáni rendszerben panama ne-
 dőjön. Nem újág és a közéletnek már ideje és ked-
 sincs, hogy szon megbotránkoszon. Panama, tolvajság
 a napi életmenet tartozéka.

A bajok forrása nem is ott van, hogy lopnak.
 Egy két panama. Jut is, marad is. — Hanem a vesze-
 delem abban a rendszeres és intézményesített politikai
 harcban van, amely másfélévtized alatt minden kor-
 mányképes pártra és veséppolitikusra rákente a tol-
 vajság gyanúját.

Minden párt ellenséki korában a becsület, a tisz-
 tesség és közeleti erkölcs mintaképe. Am ellenséki
 helyzetben egy ország főle hallására ordítja a tolvaj-
 ság vádját. Minden idejét, minden energiáját a lelep-
 ledésekben áll ki. Parlamenti évszakot üvölt keresztül,
 amelynek domináns tenorja a gyanu, a bizalmatlanság
 a kormányon levőkkel szemben.

Ezen a helyzeten nem csaknem mindenki poli-
 tikai garturája végig népszertünetített az országunk.
 Itt már nincs olyan alakulás, amelyre rá ne kenték
 vo'na a bizalmatlanság összes tartozékait.

A veszedelem tehát ott van, hogy az ország népe
 előtt folyton a legkiadósabb panamákat leplezik le. A
 parlamentben állandóan panama vádak röpködnek.
 Miniszterek, közeleti nagyságok mindig milliók vissza-
 ések gyanújában tartatnak. A politikai féltékenységek
 és kormányra törekvés hevében egyenesen alkotmányos
 fegyverre avatják a tolvaj kiabálást.

Tessék elgondolni azt, milyen hatással van es a
 megrögzött parlamenti tolvajkedés az egész ország
 erkölcsi lelkületére. Látjuk milyennel. A népünk már

senkiben nem hisz. M-vingóit a hisalma minden funk-
 cióban. L-nt épp-n úgy tolvajszágot látnak az utolsó
 falusi primárságban, mint a kormányra törekvés min-
 den mo'zanatában. Új értelmet kapott az egész élet
 körülömlünk. Gyászosan ujat, amelyben senki nem hisz
 a közeleti munkásság becsületességében, az ideális
 törekvés őszinteségében. Mert fentről ilyen tempót
 diktálnak. Ott sem hisznek.

S ez a példa ragadós. Annnyira pusztító, mint a
 legkegyetlenebb járvány. Kiül egy nép lelkéből
 a vezető iránt való tiszteletet, tolvaj-gyanussá készít
 mindenkit, a vi él.

A nagy Skoda ágyut ismét elsütötték. Óriási adag
 földes van a nehéz lövedékben. Alig bírja a terbét.
 Tömités van a kormányok, az egész rendszernek
 -zánt gyilkoló anyaggal. A lövedék felettünk viljog és
 fál az ember a robbanástól, amely kitálatja annak
 bűzön tartalmát. Fál attól, hogy nemcsak egy kormányt
 fojt meg, de összedönti a polgári lélek ingadozó bizal-
 mat, szíránt a rendszer iránt, amelyet mindenki tolvaj-
 nak tálat élénk.

Ídeje vo'na már, hogy megszűnjön ez a gyilkos
 harc, amelynek hevében Skoda ágyukat sültögetnek az
 egész erkölcsi világrendünkre. B-c-üt, tiszteesség kell
 ide, amelyhez még árnyéka sem férhet a megveszte-
 getésnek, a tolvajlásnak, a panamának. Sürgősen meg-
 kell javulni ott fent, hogy Lupunak ne legyen alkalma
 mindegyre ránk szellőztetni az erkölcsi rothadásnak
 bűzös levegőjét.

Dr. Baráth Béla konferencia beszédei.

Mint a mult számunkban jeleztük volt, vasárnap,
 március hó 26-án városunkba érkezett Dr. Baráth Béla, a
 gyulafehérvári teológiának kiváló professzora, a széles-
 tudományú szociológus, hogy vezesse a tógimnázium ifju-
 ságának és a nőknök lelkigyakorlatait s azonkívül esténként
 u. n. konferencia beszédeket tartson a férfiak részére.

E konferenciák eseményt jelentenek városunk életében.
 Az előadó neve és a szóba hozott kérdések idősezőri volta
 nagy számban vonzotta a templomba a férfivilágot, mely a
 legnagyobb érdeklődéssel és figyelemmel hallgatta a szociális
 és világnézeti problémák mélyreható, világos, logikus fejte-
 getését. Ugy tetszett, hogy a lélek fenséges, igazi,
 boldogító szabadságára vezető igazságának egy
 kemény harcosa lépett a szószékre, aki elméjének fényével,
 gondolatának lendületével és erejével betöltötte a templo-
 mot s hallgatóinak szívét-lelkét egyaránt.

Az alábbiakban rövid vonásokkal vázoljuk a konferen-
 ciák menetét s egy-két gondolatát.

1. A világnézeti tájékozódás szükségessége. Abból
 indult ki, hogy a ma dnló gazdasági válság voltaképpen
 világnézeti, melynek gyökere visszanyulnak a renaissance
 idejébe, midőn magát az embert, a földet állítják az érdeklő-
 dés központjába s az anyagot bámuló és istenítő emberek
 mindinkább elfelednek telnézni az égbe. A szellemiség tekin-
 telyes részét az anyageleti világszemlélet keriti hatalmába;
 ez lesz a forrása a gazdasági liberálisizmusnak s ebből alakul
 ki az önzésben korlátot nem ismerő, határtalanul pöffes-
 kedő individualista kapitalizmus, melynek nem kis része van
 abban, hogy a világháború borzalmi az emberiség nyakába
 zuadtak. A nyers materialista feltölgésből fakadt bekedik-
 tatumok aztán betetőzik az emberiség nyomorát, amely most
 az egész világot lángborító égésnek kirobbanásával fenye-
 get. Az emberek megfélemedtek a lélekről, annak abszolút
 etikai értékeiről s az anyagimadásába merültek. És most — az
 anyag központba állítása és imádása elpusztit anyagot és
 imádókat egyaránt.

A válság napjainkban forrpontra jutott. Minden lélek
 ajtaján félelmetes erővel dübörög a kérdés: mit teszel, kivel
 akarsz haladni: Istennel vagy Isten nélkül?

2. A kommunizmus istenellenes harca. Ismerteti, hogy
 a szovjet milyen bünelatos szervezetséggel és kitarással
 terjeszti az istentelenséget. Napilapok és folyóiratok több
 százszere példányait, a technika sok vívmányát e cél szol-
 gálatába állítja s kb. 7 millió tagja van már az ateista
 egyesületnek. Ennek a szervezett istentelenségnek is meg-
 vannak mintegy a ceremóniái, a cródója, a szentjei. A orédó:
 a hit a bolsevizmus világmegváltó hivatásában. A szentek?
 Lenin, Sztalin s a proletár-diktatura többi zsarnoki szellemei.
 De nemcsak a szovjet területén, hanem az egész világon
 foly a propaganda. S éppen a kifejezetten katolikus orszá-
 gokban (Mexiko, Spanyolország) robban ki vallásüldözések
 — a szervezetség, a gerinces öntudatoság hiánya s
 a gyáva meghunyászkodás miatt.

Ilyen áramlatok közepette nem lehetünk közömbösek.
 A haro élet-halálra megy. Legyen igaz az a Goethe-féle
 gondolat, hogy a nyilt támadás, az aróatlan merénylet még
 a közöny rabjaiból is kiváltja azt a nemes részt, ami a
 lélek mélyén szunnyad.

A keresztény világszemlélet s ennek szellemében való
 férfias cselekvő készség legmélyebb alapja nemcsak az em-
 beri lélek legszentebb értékei védelmének, hanem faji, nem-
 zeti mivoltunk kifejtésének és megőrzésének is.

Ha a szovjet kiáll és bele meri kiáltani az egész
 világba: hiszek Leninben és Sztalinban — legyen nekünk
 is bátorságunk helyt állani és megmondani: mi pedig hi-
 zünk a kétezeréves kereszténységben, hiszünk a Krisztus-
 ban s az ő evangéliumában.

3. Kollektivizmus és egyéniség. A szovjet minden
 törekvése odairányul, hogy eltűnjön az egyéniség s annak
 minden függvénye: főkép a vallás, a család, az otthon — és
 létrejőjön a kollektív, a tömegember. Olyanformán, mint
 Madách falanszterében, hol egytornára szürt mindent és
 mindenkit a tudomány. Aztán mutatott egy kis kollektív
 ennek a kollektív embernek élelmészeti és lakáviszonyaiból.
 A sötét, elrettentő kép, amely kibontakozott, kézzelfogha-
 tóan mutatja, hogy ahol a lelket elpusztítják, ott megölik
 a testet is.

Oly törekvések mindezek, melyek ellenkeznek Istennek
 gondolataival, mert az Isten az embert egyénnek s nem
 tömeglénynek teremtette. Nem kollektív ember van, ha-
 nem emberek vagyis egyedek, mint mindenütt az élők
 világában. Az egyéniség léte a maga ezerféle testi-lelki vál-
 tozataival, valamint az egyén sajátos kifejlődésének szabadsá-
 ga isteni elgondolás és természeti jog, melynek korlátja
 csak az, hogy az egyén szabadsága nem lehet kárára a
 köznek, sőt az egyén kötelessége a köz javát mindenben
 előmozdítani. Az egyén a legértékesebb tagja lehet a szoci-
 ális közösségnek anélkül, hogy egyéni mivoltáról lemond-
 ana. Sőt az egyéniség legmagasabb kifejlődésének és leg-
 nemesebb formájának a megnyilatkozása az, ha valaki teljes
 egyéni erőt és egyéniségének teljességét a mások, a
 közösség szolgálatába állítja.

Végül itt rámutatott a szovjet-rendszer számos elmé-
 leti és gyakorlati belső ellenmondására, melyek mindennél
 hamarabb fogják megdőlni a bolsevizmus agyregyes világát.

A negyedik beszédben a házassági viszonyokat
 vázolta a Szovjetbirodalomban a házassági szerződés pusztá
 bejelentésre szorítkozik csupán s egyoldalú bejelentésre is
 bármikor felbontható. Künnyű elképzelni az ebből folyó
 következményeket. Kötelezettség, köteleességérzet egyenlő
 a nullával. A válások száma elképesztő. A nőt pusztá esk-
 köznek tekintik. A nő személyiségének és méltóságának
 megbecsüléséről semmi szó. Minden lelkiesség, minden szelle-
 miség sárbatiporva. Az emberi aljas ösztönök és szenvedé-
 lyek szabadon garázdálkodhatnak s valóban mindennapo-
 sok a felháborító erőszakosságok.

Amit pedig Doviller belga követ „Moszkva álarc-
 nélküli” c. könyve alapján a gyermekek és ifjuság életéről
 nemiség szempontjából mondott, az egyenesen hajmeresztő
 s minden jóérzésű embernek arcába kergeti a vért. Nincs a
 történelemben ahhoz fogható lélekgyilkosság, mint amelyet
 a Szovjet nemzetnek ifjuságával szemben elkövetett.
 8-10 éves gyermekek, serdülő ifjak az érzékiség szánal-
 mas rabjai, akik a férfiak küszöbén, koravénu, rongy
 páriaként omlanak össze.

A liberálisizmus és kapitalizmusról szólván, élesen
 rávilágított előbbinek, nehány jó oldala mellett, mérhetetlen
 önzésére és hazug képmutatására, utóbbinak lelketlen profi-
 tehajazására. A válság okai közt főtényezőként szerepel
 mindakettő. Csak egy fog kibuzni az örvény kavargásából:
 Visszatérés a felebaráti szeretet parancsához.

Az utolsó két konferencia szólt a nemzeti szociális-
 mus- és faszizmusról, a keresztény világnézetről és a kath.
 akcióról.

Baráth professzor a tudomány teljes fegyverzetében,
 a kiválóan képzett elme és szív érzületének, gondolat-gazdag-
 ságának néha szinte elemi erővel előtörő árájával és szárnya-
 lásával mélyen bevillagított a kor legégetőbb problémáiba
 s egyuttal irányt mutatott. Megmutatta, hogy a tragikus
 örvényből csak a diadalmas keresztény világnézet s az erő-
 től, lendületől, tetterőtől duzzadó igazi ker. katolikus
 életnek soha nem csüggedő aktivitása fog egy boldogabb
 révébe vezetni.

Nemcsak a szociáldemokraták, a bolsevisták, mi is
 hallottuk e napokban a jövő dalát.

Illesse köszönet és hála a kiváló előadó, hogy a
 vidám, bátor kereszténység győzelmesen kibontakozó rene-
 szánszának trisa tavaszi áramába minket is beállított és
 segített felébreszteni és megerősíteni a férfivilágnak e sor-
 döntő időkben annyira fontos katolikus öntudatát.

Az ifjuság lelkigyakorlatain a kisebbeket P. Ráduly
 Kolos ferences atya vezette az ő okos, kedves, vonzó beszé-
 deivel, a nagyobbak Baráth professzor hallgatták. Igazi
 szociális nevelést nyújtott neki. Őket is tájékoztatta a kor
 nagy kérdéseiben s a szociális érzületet igyekezett bennük
 elmélyíteni a ker. igazságok fényével és erejével. Külön-
 sen lelkükre kötötte, ne tartozzanak soha a katolikusok
 köv. 3 csoportjához: a l-voők, akik nyugodtan alussnak
 párnáikon, mikor minden dübörög alattuk; a p a k t u m o-
 s o k, akik a sétánál is szivesen egyezkednek; a g y á v a
 m e g h u n y á s z k o d ó k, akik hallgatnak, amikor beszé-
 lniök és tenniök kellene. Legyenek nemcsak az iskolában,
 hanem az iskolán kívül is egy másik csoport tagjai, akik-
 nek a katolicizmus öröm, boldogság, lendület, eleven,
 szépséges, értékes, nemes és vonzó emberi élet. t. a.

A Magyar Párt hírei.

A Magyar Párt csikmgyei elnöki választmánya március hó 27-én Csikszereében, Pál Gábor elnöklété alatt ülést tartott, mely számos közérdeklő kérdést vitatott meg. Elnök ismertette a csikmgyei földadókivetések ügyében a pénzügyminisiteriumban a magyar képviselők által tett lépések eredményét, valamint az egyenes adóról szóló törvény módosítására vonatkozó új törvény rendelkezéseit. A közbirtokosságokra eddig törvényellenesen kivetett „illetékegyenérték” visszavonását, illetve más köntartozásokba való beemelési érdeklőben a választmánya a székelyföldi képviselőket a pénzügyminisiteriumban való közbenjárásra kérte fel, kik eljárásuk eredményét a közbirtokosságokkal a bíróságoktól fogják követelni. A felekezeti iskolák költségvetésének ügyében az elnök közölte, hogy a köntartozásügyi minisiterium egy rendeletet fog kiadni, amely az eddigi ígéretek szerint határozott intézkedésekkel fogja szabályozni a segélyezés arányát. E rendelet sürgősen véget állandó közbenjárás történik. A „Csiki Magánjavak”-ból a Népszövetség döntése szerint visszavonás tárgyát képező vagyon átadása és az ezzel kapcsolatos számos egyéb kérdés megoldása végett a csikmgyei magyar képviselők a várszéki minisiteriummal számos ízben tárgyaltak és Willer József képviselő az ügyben Titulescu külügyminisiternél is kihallgatáson jelent meg. Gyárfa Elemér szenátor pedig a minisiter tanács által kitűzött hármias bíróság tagjaival beszélt meg az alapvető kérdéseket. A Népszövetség döntése szerint a Magánjavakhoz tartozó volt leányiskolában magyar tanítványelvű tagozat is létesítendő. A választmány helyeselte azt a tervet, hogy leányok részére kérelmeztesse a magyar tagozat tekintetével arra, hogy a csikszereai róm. katb. főgimn. feleslegessé teszi a magyar tagozatnak fiuk részére való felállítását.

A csiki képviselők beadvánnyal fordultak a közlekedésügyi minisiteriumhoz azon célból, hogy a néhány héttel előbb az állami utak javítására is megfelelő összeg fordítassék. Elnök ismertette a vasúti szolgálati szabályokról szóló törvényjavaslattal ama rendelkezéseit, amelyek a romány nyelv nem tudása címén való elbocsátásokra vonatkoznak és a rendelkezésekkel kapcsolatban a Magyar Párt által benyújtott módosítások elfogadását. A választmány végül részletesen megvitatta a Csiki Székely Múzeum létesítésénél felmerült akadályokat és azok elhárítása érdekében a szükséges lépések megtételét határozta el.

A Magyar Párt a választmány határozata szerint április hó folyamán megyei intézköztségi ülést is fog tartani, melyre a meghívók később bocsátásnak ki. A választmány továbbá felhívta a megye magyar képviselőit, hogy a parlament beérzése után az új törvények rendelkezéseiről és egyéb közérdeklő tudulvalókról tartanak előadásokat legalább több kösséget magában foglaló körzetekben.

A szövetségi törvény módosításának a közbirtokosságokat érintő része.

A 160. paragrafus második és harmadik bekezdése hatályon kívül helyeztik és a következő rendelkezésekkel helyettesítik: Az erdőtörvény által a Népbankok központi pénztárára ruházott hatáskör átruháztatik a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalra. Az erdőtörvény 46. paragrafusában a járásbíróknak adott jogkör a vezetőségek felfüggesztésére nézve, átruháztatik a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalra s ez illetékes helyettük másokat ki nevezni.

A Nemzeti Szövetkezeti Hivatal jogosult ezt a felfüggesztésre vonatkozó jogát a vagyonközösségek és közbirtokosságok vezetőivel és alkalmazottjaival szemben is gyakorolni.

A Nemzeti Szövetkezeti Hivatal véghatározatai saját magukban végrehajthatók és a Nemzeti Szövetkezeti Hivatal kérésére azon járásbírósság által hajthatnak végre, melynek területébe esik az illető vagyonközösség vagy közbirtokosság.

A fenti esetben a Nemzeti Szövetkezeti Hivatal megküldi az illetékes járásbíróknak az iratokat, hogy ez itélkezzen a kihágás tárgyában és a bűnyűn kívül, határozzon a felfüggesztett egyén végleges eltávolítása vagy visszahelyezése tárgyában.

Az erdőtörvényben előírt összegeket a vagyonközösségek vagy közbirtokosságok kizárólag csak a központi Szövetkezeti Pénztárnál helyezhetik letétre.

Az erdőtörvény 49. paragrafusában írt esetben az összegek szétosztása a központi Szövetkezeti Bank utján történik a Nemzeti Szövetkezeti Hivatal által elkészített kimutatások alapján.

Az ellenőrzés, jogsegély és technikai irányítás költségeinek fedezésére a vagyonközösségek és erdő- vagy legelőközbirtokosságok közvetlenül a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalhoz bizonyos évi járulékok fizetnek, melyet a Szövetkezeti Tanács állapít meg, s amely nem lehet több, mint a bármiféle címen befolyt nyers jövedelmek egy százaléka, melynek behajtása e törvény 136. szakasza értelmében történik.

A Nemzeti Szövetkezeti Hivatal ezeket az összegeket a fenti 87. szakasz szerinti kezelet, külön költségvetési fejezet alatt, az előző bekezdésben írt rendelkezési célra.

A Nemzeti Szövetkezeti Hivatal hivatalból megsemmisítheti a közgyűlési határozatokat, ha ezek a törvényekkel, az alapszabályokkal ellentétesek.

A vagyonközösségek és közbirtokosságok költségvetései nem jogervényesek, csak akkor, ha ezeket a Nemzeti Szövetkezeti Hivatal jóváhagyja.

Osikszereida és vidéke Ipartestületének közgyűlése.

Csikszereida és vidéke Ipartestülete folyó évi március hó 26-án, Biró József elnöklété mellett impozáns keretek között tartotta meg évi közgyűlést.

Az elnöki megnyitásban Biró József utal a kisiparosok sulyos gazdasági helyzetére, amely évről-évre válságosabb körülmények közé sodorja a kisiparosokat. A szakmai érdekek védelme csak úgy lehet eredményes, ha a kisiparosok megszervezik érdekképviseleti szervezetüket. Az Ipartestületek az erdői kisiparosoknak bevált intézmények, amelyeknek megtartása életérdek. Kéri a kisiparosokat, hogy megköszönjék a bizalmat és ne tessezze szem elől, hogy az összetartás a bizalom, az egymás iránti szeretet minden intézmény megtartásának alapja.

A csikmgyei pénzügyigazgatóság adókirovási osztályát Sepsiszentgyörgyre helyezik.

Biró József elnök beszámol annak a megyei küldött segély munkájáról, amely Teju Aurel dr. vármegyei főispán vezetésével folyó évi március hó 25-én jelntkezett Vajda minisiterelnök előtt, a csikmgyei pénzügyigazgatóság adókirovási osztályának Sepsiszentgyörgyre való elhelyezése ügyében. A minisiterelnök kérte, hogy megváltoztassa ezen szerkesztés kezdetét és hagyja Csikmgyében az adókirovási osztályt, mintán Csikmgye nagyobb adóó mint Háromszék. A minisiterelnök kijelentette, hogy megvizsgálja a csikmgyei panaszát és ha lehet segíteni fog rajta.

A csikmgyei kisiparosok kérése a vármegye közönségében.

Az Ipartestület közgyűlése elkeseredett hanglatban foglalkozott azzal a helyzettel, amelyet minden szakmában okoznak a telepítés nélküli dolgozó kontáriparosok. E határozta a közgyűlés, hogy kérésrel fordul a vármegye közönségéhez. Kéri elsősorban a munkáltató nagyközségeket, hogy ne dolgoztasson olyan iparosokkal, akiknek iparágosolványuk nincsen. A következőkben kénytelenek leszünk azokat is tanácsal háborgatni, ipa hatóságok tárgyalásokra idézgetni, akik a kontáriparosokkal dolgoznak. Reméljük, hogy a közönség megérti a kisiparosok kérését. Utóvégre a kisiparos adót fizet, felesleg munkát végez, amíg a kontáriparosok nem várhat senki a közönség támogatásán kívül, a közgyűlés az ipa hatóságokhoz fordul és kéri, hogy minden jelentés esetében a törvény szigorúval járjon el a kontáriparosok ellen. Adott esetekben később fogjuk azokat nevelni is, akik kontárpárokkal dolgoznak. Kérjük, hogy őket is forumoztassák az ipari kihágás tényének bizonyítására.

Ingyenes orvosi rendelő.

As iparoság egyik legszükségesebb intézménye az Ipartestület ingyenes orvosi rendelője: Dr. Berkovics József orvos vezetésével egy esztendő alatt igen eredményes munkát végzett. Az Ipartestület közgyűlése ismételtén felhívja tagjainak figyelmét, hogy az orvosi rendelő mindennap ingyenesen a tagok és családtagjaik rendelkezésére áll.

A munkakamarai választások.

Csikvármegye kisiparosága a marosvásárhelyi munkakamarába szerveztetett be. A kamara igazgatótanácsának választása folyó évi április hó 23-án van kitűzve. Az Ipartestület állandó figyelemmel van arra, hogy a munkakamarában a csikmgyei kisiparoság méltó képviselőihez jusson.

Az Ipartestület közgyűlése évi jelentésében részletesen ismerteti mindazon memorandumokat, amelyeket Isontjesu munkaügyi minisiterhez terjesztett a kisiparoság sérélményében. Megjegyik a jelentés, hogy Isontjesu minisiter az előterjesztett passzokat 1932 évi november hó 8-án Brassó-lar magáévé tette és azoknak jóindulatú orvosiasát megígérte. Ugyanakkor a minisiter az elismerés hangján emlékeztet meg az Ipartestület szervezetről és biztositotta, hogy azokat bántani nem akarja és további munkájukat nem akadályozza.

Az Ipartestület közgyűlése felemelő módon nyilatkozott meg az intézmény iránt amelynek munkáját szükségesnek látja s azt minden áldozattal fenntartja. Ezután is felhívja tagjait, hogy azon esélyük tagdíjakat, amellyel az Ipartestület fenntartásához hozzájárulnak fizessék meg rendszeresen s ezzel biztosítsák az Ipartestület munkáját az ösziparoság számára.

Az Ipartestület foglalkozott azzal az értékes parlamenti munkával, amelyet Szabó Béni iparos-képviselő kifejt a kisiparoság javára. Elhatározta hogy Szabó Béni iránt bizalmat fejezt ki és kéri, hogy a kisiparosokat nehéz sorsában tovább is támogassa az eddigi szeretettel.

Az Ipartestület közgyűlése komoly, méltóságteljes kezelet között zajlott le s azt Biró József elnök abban a reményben zárta be, hogy a csiki kisiparoság mindenkori teljesítménye forja kötelességét az ország legértékesebbjének, a kisiparnak védelmében.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

A Skoda-ügy. A román belpolitikai élet még mindig a Skoda-ügy leleplezésének a hatása alatt áll. Az ügy mögött nagy arányú megvesztegetés, csalás, lopás és kárnkedés gyanuja látszik, amely napról-napra kibonyorodik. Irásokat fedeznek fel, amelyekkel 28 milliókért adtak el, másokat 70 milliókért kínáltak eladásra. A nyomozás keményen folyik és az ügy tűnik fel, hogy a mai idők legfantasztikusabb csalásaitól rántja le a leplet.

Megszavazták az állami költségvetést. Az állam költségvetését a kamara megszavazta. M. dezerupenz-ügyminiszter nagy bensőséggel ajánlotta művét, de a képviselőházban alig volt hallgatósága. Ugy látszik a képviselőket nem érdekli a költségvetési szorongókódás. Utóvégre nekik elég ha megválasztották, még hallgatásuk is a pénzügyminiszter erőfeszítéseit. Azért a vacak napidijért.

Az osztrák fővárosban nagy zsidóellenes tüntetés volt, amelyet az osztrák nemzeti szocialisták rendeztek.

Japán kilépett a Népszövetségből. A japán kormány elhatározta, hogy véglegesen kilép a Népszövetségből.

Titulescu Párizsba utazott, hogy a kizsárolt megbízásából utalozzon Mu solini négy hatalmi bekezdésére ellen.

Az amerikai zsidók Newyorkban a mu't hététen nagy tüntetést rendeztek Németország ellen.

A Skoda-ügy első halála áldozata. A Skoda-ügyben szenzációs fordulatok állottak be. Március hó 30-án főbelőtte magát Sica Popescu tábornok a craiovai I. hadtest parancsnoka.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

Amit a rákról tudni kell.

Mindaddig, míg ezek a sejtek, ezek a szövetek — jó munkások módjára — lelkiismeretesen állják meg a helyüket, a szervezet egészséges. Ha azonban valamelyik sejt-csoport, vagy szövet, mondjuk: sztrájkba lép, vagy szabotálni kezd, vagyis nem végzi rendezen a dolgát — akárcsak a társadalomban — sulyos zavarok lépnek fel. Ha pedig valamelyik szövet — nevezük valamely társadalmi osztálynak — ott akar tért hódítani, ott akar magának megéleltetni a lehetőséget teremteni, ahol nem rendelkezése és képességei nem felelnek meg az adott helyzet körülményeinek, nemcsak hogy megzavarja az együttnekek munkáját, hanem saját maga is a megváltozott körülmények miatt pusztulásra van ítélve. Míhelyt pedig az általa okozott zavarok elég sulyosak, az együttnekek pusztulását idézik elő.

A rák esete pontosan ez. A lázadó sejtek ez esetben a felhámsejtek, a bőrön, az üreges szervekben vagy bárhol, ahol található. Míhelyt ez a — külső hatásoknak felületen helyzeténél fogva leginkább kitett — szövet megtagadja előlvi szerepét és a mélybe, másféle, más rendeltetési szövetek közé akar hatolni és ottan fejlődni, részben elpusztítja azokat, de elpusztul maga is. A szervezetben beállott ezen forradalmi, mondhatnánk osztályforradalmi megmozdulás eredménye a szövetpusztulás, azaz seb. Az anarkhiás felhámsejtek terjedésének eredménye a fájdalom és végső fokon a megviselt szervezet pusztulása.

Ez a rendellenes felhám-szövet burjánzás és annak egyéb szövetek közé terjedése, az ott bekövetkezett oncolás és sejtpusztulás pontosan ellenőrizhető és figyelemmel kísérhető a mikroszkópiai kutatás módszereivel. Nem titok tehát, hogy a rák-betegség a test harmoniájában beállott anarhia, bosevizmus, osztályforradalom megnyilvánulása. A nézeteltérések, illetőleg bizonytalanság ott kezdődik, ahol feltételek a kérdés: mi indítja meg tulajdonképpen ezt a tolyamatot? Mi borítja fel a szövetek között fennálló, eddig kifogástlan együttműködést? Van aki kémiai ingereket okoz, mint bizonyos anyagokkal, pl. a kátránytermékekkel való huzamosabb érintkezés. Mások mechanikai ingereket emlegetnek, pl. az alsó sják rákjánál az egy helyen tartott pipa-csutora évtizedekig tartott nyomását, nyelvrák-

nál az rossz fogak dörzölése nyomán támadt sebeket. — Egének, ütések, szemölcsök helyén is láttak már rákot kifejlődni. — Van olyan elmélet, mely azt állítja, hogy a rákot ezideig még fel nem fedezett baktérium okozza, mások szerint, valamely, a sejtek belsejében élő parazita. Azt is állítják, hogy a rákos beteg lappangó állapotban már születése óta magában hordaná a bajt. — Nem célnak bele-menedni az elméletek erejébe. Mint oly sok tudományos rejtélyre, talán erre is rövidesen fény fog derülni. Fontosabb számunkra, hogy beszéljünk kiess a rák megelőzéséről és gyógyításáról.

Megelőzésének módjai igen szerények. Szigorú tisztaság a ruházatkodásban, étkezésben, testápolásban szóval minden vonatkozásban. Míhthogy a rákos hajlam valószínűleg örökölhető, rákos családok tagjainak tartózkodniuk kellene a házasságkötéstől. — A rák-okozó anyagok (pl. kátránytermékek) gyártásánál megfelelő munkavédelem. — Rossz fogak javítása. — Nehéz, lúszeres táplálkozás, alkohol és dohányzás mellőzése. — Gyomorbanjok, méhánaltalmak gondos kezelése szerepelhetnek, mint a megelőzés előfeltételei. Fontos tehát megszervezni, hogy semmiféle kis sérülést, ütést, sebet, égést, mely rövid időn belül nem gyógyul, semmiféle gyomorpanaszot, méhánaltalmat, szemölcsöt, gégebajot, vagy egyéb betegséget elhanyagolni nem szabad, hanem lehető legrövidebb időn belül orvosnak kell a megmutatni, mert egyedül csak az orvos döntheti el — gyakran bonyolult vizsgálatok után — vajjon egy egyszerűnek látszó kis bőrperecs nem jelenti-e a rövidesen halált okozó rák kezdetét. Különösen áll ez a 35—40 évet túlhaladott életkorban. Ha valahol itt érvényes a „periculum in mora”, veszedelem a késlekedésben, mert amelyik rák gyógyítható ma, esetleg már nem az pár hét múlva. — Szóval a megelőzés egyetlen biztos módja: minden kis dologgal orvoshoz menni. A „háziasszer” és a szomszédasszonyok tanácsai lehetnek igen böles és olcsó dolgok, de adott esetben drágán, az életével fizetheti meg őket a spórolás egyén.

Mínél előbbi felismerése a betegségnek és annak haldéktalan kezelésbe vétele: ime a rákprobléma jelenlegi megoldása. A kezelés három módját ismerjük: a Röntgen besugárzást, a rádiumkezelést és a sebészeti uton való kiirtást. A Röntgen és a rádium kezelés az X sugarak és a rádium gamma sugarainak azon tulajdonságát használja fel, hogy bizonyos ideig alkalmasan elpusztítólak hat a sebzalabb, tej-

lődsében levő sejtekre, míg hatástalan az idősebb, differenciálódottabb szövetekre. Míhthogy a rákos sejtek mindig fejlődő, fiatalabb sejtek, így az X és gamma sugár kizárólag őket pusztítja el ott, ahol találja, tehát a rákos folyamatra gyógyítólak hat. Ez a kifogástalan elméleti elgondolás gyakorlatban sok nehézségbe ütközik és nem mindig teljes eredményt. Azért a modern irányzat eltért a kizárólagos Röntgen és rádium kezeléstől és ezeket a sebészeti kezeléssel együtt, mint annak utókezelését (az esetleg még megmaradt rákos sejteket elpusztítandó) alkalmaz. — A sebészeti kezelés alapelve: kiirtani a megbetegedett szövetet és így elejét venni a terjedésnek. Természetesen így sulyosan csontkító műttétet kell néha végrehajtani, ahogy a francia fanyar orvosi humor mondja: il faut opérer généreusement. „nagylelkűen kell operálni”, azaz minél többet kiirtani, a megállapíthatóan beteg terület határain jóval túl, hogy a visszacsúszások lehetőleg elkerülhetők legyenek. — Természetesen ez is csak addig lehetséges, míg a baj még nem terjedt rá a szomszédos szervekre, mert végeredményben mindezt kiirtani mégsem lehet. Itt ismét a korai felismerés szükségességét hangsúlyozom. Mert ha igaz, hogy helyrehozhatatlan hibát követ el az orvos, aki nem ismeri tel időkönkorán a kezdődő és még operálható rákot, éppen olyan sulyosan vétkezik önmaga ellen, aki elhanyagolt bajjal, későn jelentkezik orvosi vizsgálatra. Az ilyen betegten ideig-óráig még könnyen a Röntgen besugárzás, de sorsa mégis csak a fájdalomosillapító morphium, aztán pár hónap, vagy 1—2 éven belül a biztos halál.

A bemutatandó film körülbelül ezekre akarja felhívni a figyelmet. Bemutatja, hogyan vizsgálják meg mikroszkópon a gyanus sebből vett kis darabkát. Megmutatja azokat a bizonyos, mélybe terjedő felhámsejt-csoportoknak mikroszkópiai képét. Majd a Röntgen és rádiumkezelésről ad néhány édekes felvételt, valamint a sebészeti kezeléssel is.

Kérem, kísérjék figyelemmel a filmet és még egyszer ne feledjék el, hogy korai diagnózis és azonnali kezelés mentheti meg egyedül a rákos betegot. Akárki kaphat rákot, de csak saját hanyagsága itéli őt halálra. Amíg pedig megvan a lehetőség, egészségünkért, életünkért felelősek vagyunk, tehát önmagunk és a társadalommal szemben fennálló kötelességünket teljesítjük, ha legkisebb gyanu esetén kitérjük a bizalmunkat más esetekben kitérdemelt orvos szakértő tanácsára. (Véga)

Gyárítás Elemér a szenátus ülésében a Románia és Jugoszlávia között létrejött egyezmény ratifikálásával kapcsolatosan figyelemre méltó beszédben fejtegette, hogy a magyar kisebbség ugyanazon jogokat kívánja, mint amelyet ezen egyezmény alapján a bánsági szerb és horvát kisebbségek élvezni fognak.

Gyárítás és Willer József interpellációira a törvényhozás hírszerző és vasutasok szervezeti szabályzatáról szóló törvényt oda módosították, hogy a román nyelv-nemtudása címén elbocsájtott vasutasok nyugdíj igénye változatlanul megmarad.

Móricz Zs.: „Légy jó mindhalálig” című szindarabja Csikszereében.

A Csik Lapolk jelerle már az a művészi értékű meg-
lepetést, amelyet városunk műkedvelő színészgárdájának színe-
jára dr. Hirsch Hugóné vezetésevel a husvéti ünnepekre
készít. Móricz Zsigmond: „Légy jó mindhalálig” című mély-
hatású, három felvonásos színműve kerül előadásra. A főgim-
názium tornacsarnokában az előadások helyszíne. Az
előadás sikerének fényét elővett az a tény, hogy a szereplők
tehetsége és lelkesedése már most művészileg túltápn emelni
a darab eljátszását.

De beszéljen a magas színvonalú kultúráról mellett
a gondos szereposztás: Nyilas Misi, Antal Edit; Orozi diák,
Buzás Izabella; Ghimesy, diák, Potoczky Olga; Bözörmenty,
diák, Szopos Manó; Sándor Mihály, diák, Zacharics Hédi;
Andrássy, diák, Sprencz Feri; Szegedi Feri, diák, Lőrincz
Pieta; Tök Marci, diák, Hajju Lenke; Tannenbaum, diák,
Löffler Vill; Valkay tanár ur, Takács Lajos; Viola. Adorján
Gy; Balla, Karda Zsóka; Doroghy, Csizsér Patyó; Doroghy
Sanyka, Szabó Pál; Pedellus, sászár Jenő; Lisznyay Er,
szobrász, Csécs György; Nagy ur, VIII. o., Imreh Lajos;
Török bácsi, Szentpéteri Bálint; Török néni, Keresztes Mar-
git; Ilonka kisasszony, Vákár Ilu; János ur, Bíró Zoltán;
Pósalaky, vak öreg ur, Dr. Kelemen Károly; Takarítóné,
Keresztes Ilus; Igazgató, Hódosy Kálmán; Sakadi, tanár,
Pulohárd János; B. Goly, tanár, Dr. Kelemen Károly; Bóris,
tanár, Veégh Sándor; Juhász, tanár, Vákár Lajos

Találkoztunk Arany Jánossal.

— A főgimnázium emlékünnepe. —

Városunk osztálytanár érdeklődése mellett zajlott le a román
kath. főgimnázium tanári testülete és ifjusága által a magyar
nép nagy hőljője Arany János halálának 50 éves fordulójára
alkalmazott rendezett ünnepély. A farsághatán az a gondos
rendezés olyan megkapóan tartalmas műsort adott, amely
hosszúsága ellenére sem volt fárasztó, ellenkezőleg o yan
kedves élményt nyújtott a közönségnek, amely feledhetetlenül
belevésődött mándannyunk lelkébe.

Az ünnepély előkészítőjének és rendezőjének: Albert
Vilmos főgimnáziumi tanárnak meleg szavakkal ködö-
gözött, vonzó előadás Aranyról teljes egészében nyomdászközt
é demel. Ő aki kétszer találkozt Aranyval — amint előadása
kezdésén említette — lehetővé tette, hogy szavai nyomán,
mi is lelki szavaink elé állítsuk az szalontal gazdalkodó
„Csaldád kör”-ének halhatatlanságra hivatott tagját. A hatal-
mas ősrőket termő magyar földi egyszerű ősnak Arany György
narrának kései gyermeke Arany János, aki 1817-ben látott
nappaligát. Bár rendkívül szellemi tehatóság má tanuló
korában kitűnt, szüleinek támaszaképpen felújában marad mint
tanító, később mint jogász. Itt írja meg „Toldi”-ját, amelyely
egy oaszára ismertté teszi nevét. Ki ne ismerné a híros, ne-
vezetesen Toldi Miklós történetét? Amikor az előadó Arany
páratlan zamatú magyar szavattal idézve beleszólt a dádásába
Toldi történetét, boldog gyermekkorunkat álmódok vissza,
— Albert Vilmos mindig élvezetes, az ő deklaráció állandón
lehető előadásának során — vázolja A any további életútját,
amely 1882-ben ért véget, amikor mint az Akadémia
főtákará, a halhatatlanok sorába költözött.

Népkun nagy köljője és nagy tanítója, emberi és költői
egynélégűen ki magyarázása után következett a nagy érde-
klődéssel várt „Petőfi Szalontal” című egyfelvonásos szindarab
előadása. A mult százal magyar levőljője áramlott felénk, mi-
köz az országos híró költő Petőfi Sándor magyarázójára egyszerű
otthonában Arany János notárius, akinek a „Toldi” olvasása
után „ab invisio” ismereténél is lelki barátja lett. Petőfi
Arany és felesége szívesen fogadják. Petőfi otthonosan érzi
magát, eljárték a gyermekekkel, alkalma van meglatni a
derék szalontal népet, amely ismeri az ő verselt, a két költő
párbeszédje a népről, mint a költészet előforrásáról, egy hatá-
sos taló — ez volna a szindarab. Nem nagy igényű, annál
pompásabb volt az előadás.

Csak természetesen, hogy a legkedvesebben szerepelt a
két kis apróság Balogh Irmuka és Albert Palkó. Előbbi
Arany Julisát személyesítette kiáló ügyességgel. Otthono-
san mozgott a színpadon, komolykodó, aranyos kis Juliska
vett Megérdemelte, hogy Petőfi bőségtől osztoék kapjon. Albe
Palkó ugyancsak mint bátor felépítő, eleven Arany Laci
talárságot Petőfi bácsival. B zonyára eddig tudja a neki ver-
ben elmondott mesét a nagybajuszú emberrel. Aranyé sze-
repében Szalwart Lászlóné, Bardócz Irma a töle megszokott
kifogástalan színpadi rátermettséggel és kedves közvetlen-
séggel mutatta be az aggodalmaskodó Arany vilám lelkiülete
feleségét. Bíró Teréz Sári nője megjelenés, ruha és hang
tekintetében és körü alakítás volt. A diákok is kitétek ma-
gukért. Petőfi Sárosov Béla VII. o. t. Aranyt Bilás László
VII. o. t. találó módon, nagy ügyességgel szeméyesítette,
mellékszerepekben igen sikerültek voltak Abraham Árpád
VII. o. t. és Róz Gergely VII. o. t., aki hangulatos zene-
kísérettel hatásosan énekelt.

Az ünnepi előadást és a szindarabot, melynek előkészíté-
sében Sarkadi zenetanár is tevékeny részt vett, találon
egészítette ki Rimeg Aladár II., Kósa Árpád IV. és Bartos
Lénes V. o. tanítók szavalatával, akik Arany költeményeket
adtak elő szép felkészültséggel és megérdemelt sikerrel.

Az ünnepély művészi keretét a Csikszereedai Dal- és
Zeneegylet szekta és a főgimnázium énekkara adta meg.
Mindkettő Sarkadi Elek főgimnáziumi zenetanár vezényletével.
Előbbi a megnyitót és a beáró zenét szolgáltatta, mint min-
dig ezuttal is tomboló tetszésért arva, az énekkar szintén két
énekszám szabatos előadásával tette tökéletesé a műsort.

Illesse a legteljesebb elismerés a nemzeti multunk és
és annak nagy alakjait megbecsülő közönséget, amely ismét
oly szép számmal jelent meg ezen az ünnepélyen és illesse
közönséget a kiváló rendezőt, aki e találkozó létrehozásával a
közönségnek ily nemes élvezetet nyújtó kedves órákat sze zott.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

A folyó évi március hó 21-én kelt 148 535. számú
minisiteri határozat értelmében a március 1 — június
hó 30-ig terjedő időre megállapított kvóta kereteln
belül igénylendő árumennyiségre vonatkozó behozatali
engedély iránti kéréseknél minden egyes vámtétel után
100 lej fizetendő be a Kamaránál, a Minisiterium javára.
A kereskedelmi minisiterium 147.971. sz.
folyó évi március hó 23-iki Minisiteri Ódial-ban meg-

Jelent határozata értelmében a fentli időre igénylendő
kontingentált árukra vonatkozó pótkvóta iránti kérések
legkésőbb folyó évi április hó 10-ig terjesztendők elő
a speciális bizottságokhoz. A két példányban készit-
tendő kérésekhez csatolandó a kereskedelmi és ipar-
kamara által hitelesített és a fentli (március 1 — ju-
nius 30) időtartamra szóló kvóta-engedély másolat.

Mindazon, akik annak idején hibájuton kívül ok
miatt maradtak ki a Kamara által készített kontingen-
tált árutat importáló cégek kimutatásából, utólagos
felvételük iránti és a Kamara tanulsítványa által támo-
gatott kérésüket legkésőbb a fentli határozat keltétől
számított 15 napon belül fel terjessék a Kamarák
Szövetségének.

Azon importőrök, akik annak idején nem láthat-
ták előre, hogy bizonyos cikkből behozatalra fognak
szorulni, erre vonatkozó kérésüket legkésőbb folyó évi
április 6-ig kell terjessék a Kamarák Szövetségéhez.

Tekintettel arra, hogy sok cég még nem tett
eleget bejegyzési kötelezettségnek, a március 15-én
kelt 192. számú Minisiteri tanács határozattal a bejegy-
zési határidő kivételesen és utóljára f. év június 30-ig
meg lett hosszabbítva.

A munkanélkülieket segélyező központi bizott-
ság, mely a Munkügyi Minisiterium elnökele alatt
működik és a munkaadók és alkalmazottak képviselői-
nek ezen Minisiteriumnál tartott tanácskozásal folytat-
jott létre, még a mult év november hó 30-án tartott
ülésében egy határozott, hogy az állam részéről adott
összegeken kívül, a munkanélküliek segélyezése a
munkaadók és alkalmazottak hozzájárulásából is tör-
ténjen és a hozzájárulás — 1/2%-ban a munkaadót,
1/2%-ban az alkalmazottat terhelőleg — a kifizetés alá
kerülő bérlisták alapján 1% ot tenne ki.

A fizetésnek 1%-át kitevő ezen hozzájárulás ha-
vonta fizetendő be a kereskedelmi és iparkamara pénz-
táránál a munkanélküliek alapja javára.

Ezen kötelezettség érvénybelépte 1932 évi decem-
ber hó 1-vel számítódik, beállításá assal a célszattal
történt, hogy a képviselők által már megszavazott
munkanélküliek törvénye életbeléptetését megadá-
lyosrának, amely tudvalevőleg egy új nagy terhet jelen-
tett volna a kereskedelemre és iparra.

Tekintettel arra, hogy mai napig ezen kötelezet-
ségnek nem lett elég téve a nehogy a Minisiterium
más intézkedések megtétele iránt lépéseket legyen,
f. hivjlv a kerülőkönben levő összes kereskedelmi és
iparvállalkozókat, hogy a mai napig járó összegeket
haladéktalanul fizessék be a marosvásárhelyi keres-
kedelmi és iparkamara pénztáránál a munkanélküliek
alapja javára.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Ismét a Curentul.** A mult számkunban rö-
viden érintettük, hogy a Curentul c. román újság ekte-
len mocskolódásba kezdett Pitner Árpád, Dr. Pál Gá-
bor és R. zsek Viktor személyével kapcsolatosan. —
Azóta folytatása van a do'ognak. Március hó 27-iki
számában a Curentul az eddigieknél erőnyűbb hazug-
ságokkal áll elő. Mind n k-pzletet felblmuló rettene-
ző állításokat közöl. Ime egy pár. A csikszereedai Ma-
gyar Part kilenczszem olyan millió lejt (nem sajtó hiba,
kilencszáznyolcvan millió lejt) szebet be a közhírtokos
szágotól. Ennek az összegnek negyzését Bud-pestre
küldte, hogy reviziót postikát folytassanak. — R-
ezegh Vik or megölt a nagy román költő Vu'ovicu
kapitányt. Nem is folytatam tovább, mert minden hir-
lepi omolyágo: nékülöz a cikkek valam anyli állítás,
amely két hosszú beszámoló keretűl kiértit a papír
tűrelmet. — Há m t lehet itt csinálni, ha lehet-
éges újságról pecsétet így kezelni, amint a Curentul hársza-
bályal megenged k Buturesiben nem túlják ellenőrizni
azon borza máv vádának igazgatást. Vizont itt hely-
ben minden hitő-éz, minden tárgyllagor, jóárséví ró-
mán ember elő pillanatra látja és megdöbben attól a
pocék újságról moráltól amelyet a Curentul a csik
nyek körül tanusit. — Ez nekünk elégtétel. Többre
nem is számíthatunk. Ha pedig a Curentul beteg, alkohol-
ista agyu tudóelője esztleg arra számít, hogy megle-
het minket szarolni, akkor nagyon téved. Nekünk csak
a szabunk beteg. Az idegeknek hála Istennek az idők
minden mocskát és képtelenségét nagyszíven átják
— Nem tud olyant írni, amivel rajunk csak 1 lejt is
kereshet N-m, mert tisztább kézzel, tisztább szándék-
kal állunk a helyünkön, mint akarmelyik sötét irányít-
ója a Curentul mocskolódásoknak.

— **As évi adókievítő bizottság április hó
10-én keldi meg munkáját.** As évi adókievítő bizott-
ság folyó évi április hó 10-én, a speciális adóbizottság
április hó 20-án keldi meg működését. A patenta fixa
törvényt 10 osztályra egészítették ki a sz adókievít-
és során újra osztályozták azoknak a kisiparosoknak
az kereskedőknek adóját, akiknek évi jövedelme a
25000 lejt nem haladja meg. I. osztályba 1— 5000 lejig,
II. oszt. az 5—10000 lejig. III. oszt. a 10—15000 lejig,
IV. oszt. 15—20000 lejig, V. oszt. a 20—25000 lejig
terjedő jövedelmek tartoznak. I. oszt. 540 lej, II. oszt.
1260 lej, III. oszt. 2160, IV. oszt. 3200 lej, V. oszt.
4140 lej össes adóval rója meg az adóót. A bizottsá-
gok hivatalból osztályozzák, illetve revideálják azon
kisiparosoknak adóját, akiknek jövedelme a 25000 lejt
nem haladván meg az első öt osztályba való klasszifi-
kálás valamelyikére igényt tartbat.

— **Pályázati hirdetés.** A csikszereedai Ipar-
testület folyó év április hó 25-én d'elölt 10 órákor
tartandó nyilvános szóbell és írásbeli sárt ajánlatok
által egy évi időtartamra bérbeadja a város legfoglal-
masabb helyén fekvő vendéglőjét és szállóadóját. —
Kiküldésük ár 45000 lej. Bónatpénz 10 százalék. — Ár-
verési feltételek megtekinthetők az Ipartestület írodá-
jában.

— **A komissár ur pofonjától megvakult
egy újságró.** Reményi Sándor a „Szalontal Lapok”
szerkesztője megirt egy szürke hírt. Mihulin Mircea
szalontal rendőrkomissár magára néve sértőnek találta
a híradást és Reményi Sándort a kávéházban arcütköztette.
As újságró fél szemére vak volt és másik szemidege
as ütés következtében megvakadt a így most teljesen
megvakult. — A ssemvilágával fízette meg szegény
újságró a hatóság közege durva insultusát. Nehés hi-
vatas keserű kenyér a kisebbségi újságró, amely kü-
ben sok alattomos támadásnak van kitéve a toll harcosa.

— **A katolikus nők béke demonstrációja.**
Március hó 25-én a Boldogágos Sűta Mária anyasá-
gának ünnepeén egész Erdély katolikus nőegyletei
béke ünnepet tartottak.

— **Meghalt Paláncs Sándor.** Csikdánfalván
80 éves korában elhunyt Paláncs Sándor nyug. tanító.
Sok székely paras áll könnyezve ennek a derék tan-
tónak a sírjánál. Paláncs Sándor évtizedeken keresztül
élt az utóbbi esztendőben is minden idejét a székely
kisiparos képsének szentelte. Ő helyeste el, Ő küldötte
el a felsziki székely gyermekeket az ország minden
részebe ipari pályákra. Nem egy tekintélyes székely
kisiparos kössínál ma neki egész existenciáját. Dolgos,
munkás élet szálott sírba. Legyen emléke áldott.

— **A Kolping Legényegylet fuvós zenekart
szervez.** A Kolping Legényegylet csikszereedai tagozata
24 tagu fuvózenekar szervezésén dolgozik. Minden jel
arra mutat, hogy e nemes terv sikerrel jár a városunk
rövidesen újabb kulturális értékkel gyarapodik.

— **Haláloságok.** Báca Károly csikszereedai vendég-
lős egy heti káros szenvedés után folyó év március hó
26-án elhunyt. Március hó 28-án temették el a város
és vidéke közönségének órias részvéte mellett a tap-
loczai családi sírkertbe.

— **Csibi Miklósné 91 éves korában meghalt** Dít-
róban. Elhunytban Csibi B. la marosvásárhelyi városi
nyomda-igazgató édesanyját gyászolja.

— **Zsögödfürdő.** Z ögödfürdőn a meleg kádfürdő
jövő hsten megnyitják s egy héten háromszor, csütörtök-
ön, szombaton és vasárnap egésznap a közönség ren-
delkezésére áll. A fürdő rendezésénél munkálatai már
sereyben folynak s Kalfás bérőnek mind n terve oda-
irányul, hogy az évi szezonban a fürdő az eddiginél
is nagyobb kényelmet és szórakozást biztosítson a
fürdőközönségnek.

— **Hírek a vármegyéből.** A Gyimes-felől jövő
409. számú vonat személyszetsa jelentést tett, hogy Ló-
véss körül a vonatot megdöbálték. A csendőrség meg-
állította, hogy a jelentés nem felel meg a valóság-
nak s azt a személyzet kitalálta, hogy egy pár betört
ablakot ne kelljen megfizetni. — Február hó 26-án
Tankó György vajda gyimesföldöli gazdát Tankó Ká-
roly és Molnár Béla legények agyonlőtték. — As
nagy onvert ember közvesszéyes verekedő volt. — Balogh
Fülöp és Tankó Fülöp gyimesföldöli legények harag-
gok voltak. Vasárnap este Balogh bicakával súlyosan
megsebesítette Tankót. A verekedés a Tankó hása
közéleben történt, ahonnan elősietett a Tankó anyja és
buzsa, akik a verekedő Baloghot karóval ugy helyben
hagyták, hogy kórházba kellett szállítani. — Jánosy
György kásonyakabfalvi borvíz fuvaros lovát és szeke-
rét 1929-ben a szentimóni ájárónál a vonat elütötte.

A törvénytűk 20 ezer lej kártérítést ítél meg a vas-
uttal szemben. — Ilyés István gyergyófalvi lakos
Kies Imre harsgósának behatolt az istállójába és a
lovak tiszta új hámjait darabokra vágta. Megindult az
eljárás az a'jas borszállóval szemben. — Március hó
29-én a bukcszádi vasuti kőbányában súlyos szerencse-
tlenesség történt. Robbantás közben egy kődarab Gergely
János alórakkal több gyermekek szegény munkásnak
a fejére zuhant. Ezméletlen állapotban szállították be
a kórházba, ahol Dr. Hirsch Hugó főorvos asonnal
koponyaműtétet hajtott végre. — Alb-ri Ferenc remetel
gazda a mult évben öz. Puskás Lajosné feltassította.
A törvénytűk Albertet 1 havi foghárra, 1000 lei bü-
ntetésre és 1600 lei kártérítésre ítélte. — Mészáros
Bálint és János dítről testvérek Csibi Mihály színtén
dítről lakót, mert egy perben ellenük vallott megíté-
madták és súlyosan megverték. — Lásár János gyergyó-
szentmiklósi gazda egy év óta külön él feleségétől.
Mult vasárnap dérezen az assony után ment. Miután
a felesége nem akart visszatérni fojtogatni kezdte az
aszonyt, akit a járőrelők mentettek ki a földűhődt
ember barmal közül. — Több megyeyel italméredő
a fináncok a monopól által kifocásított és lepecsételt
szeszt felhontva találták, amiért néhész büntetéseket
rőttak ki. Felhívjuk a figyelmet, hogy a monopól sze-
szes palackokat nem szabad feltörni.

— **Juntus hó 30-ig meghosszabbítják a vá-
rosi ingatlanok moratóriumát.** As Universul külön
kiadásában jelent, hogy az igazságügyminisiter a leg-
felsőbb törvényelőkészítő-tanács elterjesztette azt a
javaslatot, mely a városi ingatlanok kénysszereladását
felüggsztó és 1932 december hó 23-án szentesített
törvény határidejének 1933 június hó 30-ig való érvény-
ben tartására vonatkozik. A törvény ugyanis a végre-
hajtás felüggsztését csak április elsőjég rendelte el.
A törvényjavaslat egyezkemes és csak a határidőnek
június hó 30-ig való meghosszabbításáról intézkedik.

— **A Hellwig-fürdőn az előkészítő munkálatok
megkezdődtek** s az első szép napokkal már az edzet-
tebb strandolók is mutatkoztak. Kirándulóknak már me-
santól kedve hideg búfét és előrendű midvel fajbe-
rok állnak rendelkezésre.

— **Értesítés.** A Menőgardasági Kamara esaton
is értesíti a termelőket, hogy folyó évi április hó 6-tól
kezdődőleg kiontarásra kerülnek az idei tavasszi vetés-
ben szükséges gabona és takarmánymagvak, szeműlő-
ben gyümölcsfajták és a kiválasztott és meg-

rendelt magvak és fák április hó első napjában érkeznek, áruk pedig a mai viszonyoknak megfelelően lesznek kalkulálva, levonva a kamara által a termelőknek nyújtott 20 százalékos kedvezményt. Első sorban azok lesznek kielégítve, akik a minden községben összeállított igénylést lajstromokba előjegyzettétek szükségleteiket. Kiosztásra kerülnek: árpa, zab, lucerna, lóhere, baltaclm. búkköny, pohánka, különböző fűmagvak, sárga „Eckendorf” takarmányrépamag, nemkülönben alma, körte és szilvaoltványok.

— Arankamentesítő intézet Brassóban. A mezőgazdasági kamarák és uniójuk alapításában Brassóban, a bertalan állomás közelében, a Framm-féle malommal kapcsolatban egy arankamentesítő intézmény létesült, amely március 21-én már meg is kezdte működését. Termelőknél 3, kereskedők részére pedig 3 lej 50 bani díj ellenében végzi a tisztítást, amely díj a bruttó súly után értendő. Eszton is felhívjuk vármegyénk lucerna és lóhere termelőit ezen házagpótló intézmény igénybevételére, amelynek létesítéséhez vármegyénk mezőgazdasági kamarájának előrelátó vezetősége is nagyban hozzájárult.

KÖZGAZDASÁG.

Bikavásár Gyergyószentmiklóson.

Mivel Gyergyó vidékén még meglehetősen nagy számban van eladatlan bika és a vármegye sok községében van bika hiány, a Mezőgazdasági Kamara elhatározta, hogy folyó évi április hó 5-én Gyergyószentmiklóson bikavásárt rendez, még pedig úgy, hogy az ott vásárolt jobb bikák után 30 százalékos segélyt ad a községeknek és ezen segélyeket a helyezinen az eladóknak fizeti.

Vogel Jakab,

Állategészségügyi felügyelő.

Apró közlemény.

A „Drumul Nou” mezőgazdasági szaklap 5—1933 száma egy igen egyszerű eljárást közöl, mellyel más országok háziasszonyai a tojások friss vagy ártóit, régi voltait állapítják meg. E célból 120 gr. vagy 12 dek. konyhasót mérnek le pontosan és ezt a mennyiséget 1 liter vízben feloldják. A só feloldódása után a megvizsgálandó tojásokat egyenként a sóoldatba rakják. Az aszapos tojás az edény aljára süllyed le, a 3—4 napos tojás az odat közepében lebeg, az idősebb tojások a felszínen usznak. Minél régebbiek a tojások, annál kisebb felülettel érintik a víz felszínét és annál nagyobb réss marad kint a levegőn.

Baka János,

Járásai (66) orvosos.

Sürgős tavasszi és nyári munkák a legelőkn.

A legelőtörvény értelmében és az évi rendtartások szerint a községi előjárások és legelőtársulati igazgatóságok megkapták a rendelkezéseket az 1933 év tavaszán és az egész év folyamán a legelőkn feltétlenül elvégzendő legelő javítási munkálatokra vonatkozólag.

Ami utóbbi pár év tapasztalatai szerint általánosságban azt mondhatom, hogy úgy a községi előjárások, mint legelőtársulati igazgatóságok igyekeztek tehetőségük és körülményeikhez képest mindent megtenni, hogy az évenkénti ilyen természetű rendelkezéseket végrehajtsák. Nagyon sok és szép munkát végeztek és végeztek, de még mindig nem olyan és akkorát, mint a mennyit kellett volna. Ennek pedig — sok helyen sajnos — a gazdák, mondjam úgy, hogy a tulajdonosok az oka. Vajon miért? Azért, mert még vannak emberek, akik nem értették meg és nem tudták értékelni eléggé azt a nagy értéket, azt a nagy közgazdasági erőt, amit éppen a közlegelők képviselnek, jelentenek úgy az egyéneknek, mint a falunak, a közséknek és az országnak. Ez kból a meg nem értésből származnak aztán a nem időzömregek és hiányosságok s ennek folyamán az, hogy a vezetőségnek ha el is rendezték, egy bizonyos napra vagy napokra a legelőjavítási munkálatok alkalmán, a gazdák nem vessik túl komolyan a megtörténik, hogy akkor, midőn várják, hogy 150—200—300 munkás dolgozzék kint a legelőn a fű nagyszámúhoz képest, míg 40—50 embert sikerül, nehézséggel, nagy apparátussal, az előjárásoknak házról-házra való küldözésével s nagyon sokszor csődötrelgi segédlettel összehozni, amiből, hogy el ne felejtsem, fele gyermek, délelőtti 10—11 órára, hogy így aztán egy sűrű félnapot dolgozhatnak azon a legelőn, ami az övék és aminek a gyenge vagy rossz természetű évenként 6—7 hónapig feltétlenül számítani és támaszkodnak.

A hatóságoknak a törvény jogot ad arra és kötelezi, hogy a legelők feljavítására szükséges eszközöket a költségvetésbe irányoztassák elő s ezeket az önközzel a munkákat hajtassák végre. Ezeket az önközzel pedig természetesen a gazdaságosság elő kellene hajtani, illetve állatok után kivonni. Mivel pedig a legelőkn igen sok, nagy és sürgős elvégzendő munka van, így ha önközzel kellene előirányozni, az kical nem lehetne, mert pl. 50000 leivel olyan sokat nem lehetne elvégezni, de viszont nagy megtérülést jelentene az illetőknek s még sem lehetne annyi munkát végrehajtani, mint 2—3 napl rendes közmunkával. Ezt pedig azért mondom félként mert nálunk a legelőjavítási munkák egészen másképp, mint más vidékeken, mivel nekünk sürgősen és legnagyobb részben a borsika bokrok irtásai kell bajlódniunk, ami inkább jó erős legényeket, mint pónst igényel. Így állván a dolgok, tehát a gazdák saját érdekükben tegyenek eleget a tavassz folyamán annak, amire felhívást kapnak a vezetőségtől, ami által elérik azt, hogy legelőjük feljavul, de el is is, hogy nem fogják könnyesri-

teni a hatóságokat — a tulajdonosok terhére — pénzzel dolgoztatni. Mert, hogy sokat kell dolgozni a legelőkn, az bizonyos, erre pedig es a két eset van: vagy mindenki dolgozik jóakarattal, vagy zsebbe nyulni, pénz előteremteni.

A legelőtársulatoknál a közgyűlésekkel megállapított csaknem minden faluban az évi közmunkát, de meg egyben annak ellenőrzését is, ezt az ellenőrzést pedig az igazgatóságoknak kötelességük lesz felhajtani mindasoktól, akik rossz avaratból kivonták magukat ezen munkák alól.

Kötelességük az igazgatóságoknak már csak azért is, mert számot kell adjanak arról, hogy mit végeztek, de számot arról is, hogy mivel végeztették s ha nem lenne elvégezve az előírt munka, úgy a törvény őket sújtja. De szükséges azt tenni az igazság kedvéért is, hogy ne legyenek olyanok, akik kacagnak azokon, akik kötelességeiket teljesítik stb.

Általánosságban pedig mind a legelőn a következőket szükséges csináltatni 1933 év folyamán:

1. A legelők tisztítása a borsika és más gyomokokról a kivágása, összegyűjtése és elégetése által, ugyszintén csapoknak, hulladékfának, tuskóknak összeesedése és elégetése által.
2. A fűtiek elégetése folytán visszamaradt hamunak az elterítése, elszórása a legelőterületen, trágyázás céljából.
3. Gyomoknak, káro: növényeknek a kipusztítása, virágzás előtt többszöri lekaszálás által vagy gyökérből való kitérés, kiszúrás folytán.
4. Hangyabolyok, vakondtúrások eltergetése.
5. Szükség esetén alkalmos helyen új itatók készítése, azok gondozása, forrásfajok bekerítése. A vályuknak legalább hetenként egyszer aprítással való kitakarítása.
6. Régi itatóhelyek, vályuk, kalibák, esztenák, kosárok határjelek és utak megjavítása.
7. A talaj felboronálása, főként a kosározás folytán megirtagyázott helyeken a mohások, gyomoknak kipusztítása céljából, továbbá p-dig hogy a talaj légjárható legyen és a tápanyagot jobban felvehesse így a növényzet gyors fejlődését elősegítse. Ahol a boronálást semmiképp nem lehetne eszközölni, ott legalább a megasokott „bojtall való surtatást” kell végezni, ugyan csak ebből a célból és a trágyának egyenletesen való elterítése végett.
8. Ugy a juh, mint más állatok kosarainak a rendezés és állandó forgatása, kerdőz, déli pihenőhelyek változtatása és a trágyalepnyők eltergetése, kosarak, esztenák körül felgyűlt és trágya felvezetése és eltergetése a legelőn, hogy minél nagyobb területet lehessen feljavítani.
9. Kővek összegyűjtése, gödrökbe, utakba való felhasználása.
10. Árnycsúfak rajának csapoktól, gazoktól burjánzóktól való feltakarítása.
11. S végül pedig alkalmas helyen — legalább kis mértékben — a mesterséges gyepesítés fűmagvak felülvetésével megkezdni.

NYILTTÉR.*)

Kajtár Gergelyné sz. Lukács Viktóriától külön váltam és semmiféle adósságcselekedésként és semmi csúszkodásból feloldásig nem vállaltok. Dátálva, 1933 március hó 28-án.

Kajtár Gergely.

*) E rovat alatt közöltétek nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó.

Állami osztálysorsjáték.

Régi közmondás: „Aki mer, az nyer.”

Próbálja tehát meg szerencséjét!

Ami Állami osztálysorsjegyet most lezajlott 5. dík osztály húzásánál, összesen 1.175.000 lel önyemény jut Csikmegye azon játékosainak, akik sorsjegyeket nálam vették meg. Ismét bizonyosodott, hogy a szerencsés számok csak nálam kaphatók, ne kísérletezzen tehát senki másnal, hanem szerezze be sorsjegyet közvetlenül a forrásnál.

Atkinek ez alkalommal nem kedvezett a szerencse, ne csüggedjen, hanem kísérlelje meg ismétellen szerencséjét, mert most annál nagyobb esélye van a nyelésre.

Az első osztály húzása 1933 május hó 4. és 5-én.

A nagy keresletre való tekintettel mindenki sürgősen megvenni sorsjegyet, mert a szerencsés számok hamar elfogyhatnak. Ne dobja el magát a kínálkozó szerencsét, mert percek alatt miliomos lehet.

Sorsjegyek ára osztályonként:

egész	fél	negyed	nyolcad
Le: 1000	500	250	125

Vidéki megrendelők eszenföldi portó költségére Le: 10—fizetnek. Húzási listák az összes öt osztályra Le: 10.—

Állami osztálysorsjegy Csikmegye Intézősége:
Smilovits Márton, Mercourea-Ciuc.

Köhögésétől igyekeznek gyorsan megszabadulni, mert annak elhanyagolása sok súlyos betegség okozója lehet. Prof. Dr. Pater köhögés elleni teája megszünteti a köhögést és a legösszervek hirtelen megbetegedéseit gyorsan gyógyítja. A tea néhány napi használatától heveny hűlése megszűnik. Köhögésre hajlamosok egy rendszeres teakurát tartanak, mely — szükség esetén — tavassz folytatandó. Prof. Dr. Pater köhögés elleni teája még nagy mennyiségű élvezése esetén sem ártalmas. Hosszabb használatnál a gazdaságos dobozosomagolás kérendő.

Prof. Dr. Pater köhögés elleni teája minden megyezékhely gyógyszerárán és drogériában nyomban kapható. Ahol nem található, ott a gyógyszerés — határozott kívánságra — rövid idő alatt, eredeti csomagolásban szerzi be ezt a teát. A feltaláló képe és törvényesen védett aláírása minden egyes eredeti csomagolon látható. Irásvédelmi rendelmények levezelőlapon a „Csillag”-hoz címzett leveleken kaphatók. (Brassó—Brassó Hosszu-uca 5 oimén is intézendők.)

Kapható minden gyógyszerárán és drogériában.

Autó, traktor és hasonló motorok henger-készülékét és főjavítását vállaljuk.

Fenti motorokhoz a dugattyukat is adjuk. Hanomag dugattyúk állandó raktára.

TÓTH I. & A. TESTVÉREK

géplakát sműhely, autójavítások és gépkerekeskedés

BRASSÓ, Kereszt-uca 12. szám.

Egy tenyészigazolvánnyal ellátott, egy es fel éves simenthali bika eladó, Farkas Ferencnel, Osikszentsimon.

Árverési hirdmény.

Nicolesti — Csikszentmiklós közbirtokosság I és II-ik határárszón levő vadászati joga, 1933 év június hó 8-án délelőtti 11 órakor fog a községbásánál, nyilvános árverésen haszonbérbe adni. Kiküldési ár az összes területre 5000 lel.

Ugyanaz nap délelőtti 10 órakor a község vadászterülete is haszonbérbe adatik. Ennek kiküldési ára 1000 lel.

Nicolesti, 1933 évi március hó 29-én.

Községi előjáróság. Közbirtokossági elnökség.

Feladási hirdmény.

Valea Strambă közbirtokosság igazgatósága közhírré teszi, hogy a Balázs Márton pataki tablába 800 birtokossági tag, fa járandóságának bárcája, amely (egy) 1 számtól 5031 számgig lábon álló lucfenyő 16.0 m³, kereskedelmi célra alkalmas fát tartalmaz, amely 3 csoportba osztva 1933 évi április hó 18-án d. u. 3 órakor, a közbirtokosság iroda helyiségében, zárt írásbeli árverésen el fog adatni. Az eladási feltételek a közbirtokosság irodahelyiségében megtekinthetők.

Valea Strambă, la 20 Martie 1933.

Antal József **György Ferenc**
elnök. 2—3 jegyző.

Eladó 2 es fel holdas oltmenti kaszáló, értekezni: Kovács Lajos nyomdász-nál, Csikszereda.

ROMANIA

Județul Ciuc. Plassa Sámartin.
Primăria Ciucani.
No. 197.
1933 iuna Martie siva 21.

Hirdmény.

Csiksekefalva községnek Csikszentmártonon a piactéren levő községi korcsmahelyisége, — italméresi joggal együtt — 1933 évi április hó 25-én 9 órakor, a községbásánál tartandó nyilvános szóbeli és írásbeli zárt ajánlatok által haszonbérbe adatik három évre.

Kiküldési ár 10.000 lel bér és 3000 lel községi italméresi taxa.

Bánatpénz 10 százalék.

Árverési feltételek megtekinthetők a jegyzői irodán.

Ciucszamartin, la 20 Martie 1933.

2—2 **Előjáróság.**

Egy üzlethelyiség kiadó
Albert tanár házában.